

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 282.

Mercuri, 17 (29) Decembrie.

1886.

## NOU ABONAMENTU

la

### „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., se va începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
„ șase ” 6 ”  
„ un an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci  
„ șase ” 20 ”  
„ un an 40 ”

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domnii cari se vor abona din nou se binevoiesc a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

#### Brașov, 16 Decembrie 1886.

Precând se făceau pregătiri pentru expozițiunea regnicolă din Pesta, care s'a ținut în 1885, foile maghiare ne imputau, nouă celor de la „Gazeta,” lipsă de entuziasm în fața acestei „mărețe și patriotice” întreprinderi.

Noi am răspuns atunci, că avem destule necasuri, că nu mai putem birui povara grea a dărilor și impozitelor de tot felul și că pentru planul de a se aranja o expozițiune costisitoare, numai cu scopul de a satisface vanităților, șovinismului maghiar, nu suntem în stare a ne însuși.

Am exprimat atunci dorința ca să se amâne această întreprindere pentru alte vremuri mai bune, când miseria va mai dispărea din țară și când șovinismul unguresc se va mai răcori.

Când s'a deschis expozițiunea, în Maiu 1885, cu pompă extraordinară, am scris: „Pesta s'a îmbrăcat în haine sârbătorești, ea apare în totă strălucirea luxului, cel deșvâlt de un șir lung de ani, dinaintea curții regale și a iluștrilor vizitatori de pretutindena. Ce contrast între strălucirea din capitală și miseria din regat.”

Șovinistii ne-au luat în nume de rău binevoitorul nostru sfat și ni l'au pus în contul nepatriotismului. În urma acesta ce altceva puteam noi face decât să i lăsăm să își implină dorința, pentru ca acum să plângă toți, guvernamental și opozițional, enormul deficit ce l'a cauzat expozițiunea, care drept vorbind n'a adus decât un folos foarte problematic?

Însăși foile guvernamentale sunt nevoite să se condamne neprevederile guvernului, care nu s'a gândit la enormele cheltuieli ce le pretindea o astfel de întreprindere.

Ministrul de comerț Szechenyi a prezentat dietei proiectul asupra creditului suplimentar pentru expozițiunea țării. În acest proiect se oglindesc în cele mai triste culori „destoinicia financiară” a guvernului unguresc. Din șapte sute de mii florini, cu cât preliminară artiștii financiari din Pesta cheltuielile expozițiunii, s'au făcut peste 3½ milioane. Acesta ni-o spune „Pester Lloyd,” foia guvernului, a cărei chiamare e să acopere cât poate risipa guvernului. Cât trebuie să fie însă în realitate cheltuielile, din care nici vorbă nu mai încapă că parte din ele s'a mai trecut sub alte titluri în bugetele diferitelor ministere, căci vorba cea: o mână spală pe alta!

Proiectul ministrului de comerț ne dă rari exemple de artă financiară. A preliminară cheltuielile edificiilor expozițiunii cu o sumă și în realitate a cheltuii aproape de cinci ori atâtă; a preliminară instalațiunea, ornamentarea și altele cu o

altă sumă și a cheltui în realitate de peste cinci ori atâtă; a preliminară catalogul expozițiunii cu o sumă și în realitate a cheltui de peste patru ori atâtă; a preliminară veniturile cu o sumă de aproape șase ori mai mare decât s'a încasat: acesta e o artă financiară, pe care nu o putem altfel califica decât ca risipă financiară destrăbălată.

Proiectul ministrului are, pe lângă partea tragică, și o parte comică. Drept mângăere, ministrul dă în proiectul său, că parte din deficit se va acoperi din vânzarea edificiului expozițiunii, pe care l'a oferit comunei cu prețul de un sfert de milion. Cum a venit ministrul la idea d'a consola dietea cu această ofertă nu șim: d'ér șim, după cum ne spune „Pester Lloyd,” că comuna capitalei n'a acceptat oferta ministrului din mai multe temeuri, între care unul e: că n'are ce face cu un edificiu superfluu.

Astfel rămâne, ca deficitul să-l plătească statul din punga contribuabililor, și încă un deficit enorm, căci amintita foia guvernamentală dă, că a socoti cheltuielile expozițiunii numai cu trei milioane ar fi în contra adevărului, deoarece în realitate fiecare ministeriu și mai fiecare ramură a administrațiunii publice au fost reprezentate în câte un pavilion al edificiului expozițiunii, fiecare ministeriu își are partea sa de cheltuieli, împrăștiată în bugetul său, așa ca să nu se bage de seamă.

Etă rezultatele la care a dus o întreprindere făcută numai cu scopul d'a ne ilustra vanitatea și șovinismul unguresc prin munca altora. D'ér și mai trist e, că nu vanitatea și șovinismul unguresc acoperă deficitul, ci totu cei nevinovați, contribuabilii, sunt cei cari au să asude muncind a umplea golurile din vistieră. Cu o astfel de stare financiară destrăbălată nu e mirare, că miseria crește în mod îngrozitor și că nevinovații contribuabili iau lumea în cap, emigrând cu decile de mii pe fiecare an.

#### Organizarea armatei sârbesci.

Rezultatele războiului cu Bulgarii au făcut pe guvernul sârbesc să se ocupe serios cu organizarea armatei. Legea, cu totă că apasă cumplit asupra țării, a fost votată de Scurpina cu aclamațiune, dovadă că Serbia, judecând situațiunea politică generală, se pregătesc serios pentru eventualele evenimente.

Monitorul militar r. sârbesc „Woini List” publică legea, care se bazează pe principiul obligămintului militar general și personal, care se întinde până la al 50-lea an implinit, și în casu că persoana e în stare materială bună și sănătoasă serviciul se poate prelungi pentru administrațiune și intendență până la 60 de ani. Pentru clasele, care plătesc cea mai mare dare, obligațiunea militară este chiar dublu, fiind îndatorate a ține în evidență permanentă, amăsurați averi lor, un număr de cai pentru tren. Numai deplina nedestoinicia scutesc de serviciul personal; pentru cei cari susțin familii s. a., mai departe pentru frunții școlilor superioare, seminariilor, școlilor militare, preparandielor, în fine pentru astfel de obligați la serviciu, cari au absolvat cu succes instrucțiunea militară și exercițiile de impușcat la școlile medii, s'a introdus un timp de prezență mai scurt decât cel normal — de doi ani — care se poate reduce până la trei luni. Recruții categoriei întâi se înrânduiesc îndată după instruirea lor, în a doua chemare. Sfințirea tinerilor ca preoți și serviciul de stat sunt legate de terminarea timpului de prezență în armata permanentă. Armata e împărțită, ca și până acum, în trei chiamări, d'ér acum primesc și chiamarea a doua cadre în care toți soldații trebuie să absolve, după contingente, în fiecare an un scurt timp de serviciu. Întia chiamare cuprinde clasele de etate dela 20—28, a doua dela 28—37, a treia dela 37—50 de ani.

Înarmarea, echiparea și aprovizionarea întregii armate o îngrijesc statul cu excepțiune de a treia chiamare, care se întrebuințează numai în interiorul țării și ai cărei soldați au înșis să îngrijesc de propria lor aprovizionare între granițele cercului lor politic respectiv. Formațiunea chiamării întâi și a doua e deopotrivă și se împarte în câte 15 regimente de infanterie à 3 batalione, 5 regimente de cavalerie à 5 escadron, 5 regimente de artilerie à 4 baterii, 1 regiment de artilerie de munte cu 5 baterii, 1 regiment pionier cu 5 batalione, 1 regiment pontonier cu 5 batalione, 1 regiment de artilerie de asediu, 1 regiment de cale ferată și despărțimintele necesare de sanitar, tren și de alte administrațiuni. Această formațiune se poate oricând întregi, mări și spori cu decret regal.

Lipsa de oficeri la trupe, de care a suferit Serbia în fiecare expedițiune, se va înlătura prin o instrucțiune mai ușurată și prin o bună dotare a oficerilor în rezervă; afară de acesta ministrul de război e imputernicit a înrola în casu de trebuință și oficeri din armate străine, asigurându-le beneficii însemnate și cu singura îndatorire, ca aceia în timp de un an să se facă cetățeni sârbesci. Suboficerilor cari servesc mai mult, peste serviciul activ de doi ani, li se dau bonificațiuni și anume după 12 ani de serviciu li se dă o funcțiune de stat corespunzătoare lefei ce au avut-o în urmă sau odată pentru totdéuna suma de 1200 franci.

Pentru înlăturarea lipsei celei mari de suboficeri, s'a introdus în toate școlile medii ale țării instrucțiunea militară teoretică și practică și fiecare tiner, care a implinit 17 ani, e obligat a face exerciții militare și a trage la țintă în fiecare Duminică și sârbătore. Cei scutiți de serviciul militar plătesc până la etate de 50 ani impliniți o dare militară de o decime din întreaga dare anuală de stat în favorul fondului militar. În casu de război, arestanții și cei ce se rănesc de sine formeză companii penale, care se întrebuințează în mod potrivit. Descățenirea nu se acordă nimărui înainte d'a-și fi terminat timpul de serviciu în chiamarea întâi, ăr celor din a doua chiamare li se permite, în timpul absolvirii timpului de serviciu, numai în raport cu referințele.

#### Papa în contra Italiei.

De câtuva timp demonstrațiunile anticlericale sunt totu mai dese în Italia, mai ales de când guvernul a adus legea pentru treptată desființare a mănăstirilor și a interzis așezarea Iesuiților din afară în Italia. Papa e foarte amărit în contra guvernului italian, și se vornea în timpul din urmă chiar că va părăsi Italia.

Cu ocaziunea felicitărilor de crăciun ce i le-a făcut colegiul cardinalilor, Papa ținu o filipică în contra Italiei, protestând în contra mișcării anticlericale și în contra situațiunii ce i s'a creată. Intre altele șise Leo XIII:

„Felicitările sfântului colegiu îmi dau mângăierea, de care am acum mai multă trebuință, acum când războiul contra bisericei se aprinde totu mai violent mai în toate părțile. Regret că inimiciile se întind asupra țărilor catolice, mai ales asupra Italiei, care a fost alasă de Dumnezeu să adăpostescă spre gloria ei pe capul suprem al bisericei și care acum spre nenorocirea ei nu ține seamă și nu respectă îndatoririle ce i incumbă de aci. În timpul din urmă atacul contra sfintelor drepturi ale bisericei s'a reînnoit mai aspru ca ori-când. Ne-au luat și ultimele resturi ale averii bisericești, au luat asupra-le administrarea tuturor fundațiilor pioșe, sub pretext că administratorii preoțesci le-au înstreinat pentru scopurile lor. Societățile ordinelor preoțesci sunt espuse persecuțiunilor. Și pe când se întemplă acestea, guvernul tolerează comișii întocmite de ate și îndreptate contra bisericei. Starea de aci a bisericei e asemenea celei din primii trei seculi.”

În fine Papa declară, că trebuie să protesteze sârbătorește încă odată în contra situațiunii ce i s'a creată.

## Manifestațiunile Grănițerilor.

Valea Bărgăului, 2 Decembrie 1886.

Onorate Domnule Redactor!

Nelegalitățile și unelirile ce se comit din partea puternicilor dălei, începând de sus până jos, față de descendenții foștilor grănițeri în al II-lea Regiment român de graniță ardelenă — din mai multe corespondințe, ce le-ați primit în timpul din urmă, și mai bine din plânsorea așternută Maiestății Sale prea bunului nostru Monarh, în audiența dela 11 Noembrie a. c. prin *bravii fii de grănițeri și neobosiții anteluptători ai drepturilor noastre, d-nii adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu* — *Vă sunt pe deplin cunoscute.*

Din toate acestea și mai ales din memorata plânsore, pe care ați avut bunătate a-o publica și în colonele prețuitei noastre „Gazete” se poate vedea până la evidentă, cu câtă vitregime suntem tractați din partea guvernului unguresc din B-Pesta și nu mai puțin și a organelor sale subalterne.

E lucru evident, — nelegalitățile comise, precum și unelirile intentate din mai multe părți, ne documentează din destul reaua intențiune a puternicilor dălei față de noi.

Cu mână profană — *nerespectându legile sustătore, călcându în picior și nesocotindu drepturile și aședemintele sancționate de însuși Maiestatea S'a*; voiesc și tind a despoia pe foștii grănițeri și legitimii lor urmași de propria lor moșie și avere, câștigată de moșii și părinții lor cu crunte sudori și mii de sacrificii prestate în sânge și avere mai bine de un veac pentru tron și patriă.

Puternicii dălei acesta nu vreau să-o recunoscă — der consulte istoria și le va documenta, întrebe estinsele câmpii de luptă din Europa și le vor spune, — cât de neînsemnat este pentru dănele prețului averi, pe care astăzi o mână profană cercă a ni-o răpi, în proporțiunea sângelui cu care au fost adăpate.

Onorate d-le Redactor! Românii din ori și care unghiu al țerei, și astfel și foștii grănițeri în al II-lea Regmt. Român de graniță Năsăudeană, căci dora Români sunt și ei, — în timpuri grele și viforose, în timpuri de restrise și grea încercare, când nu au mai putut suporta greutățile și nici suferi nedreptățile, abuzurile și ilegalitățile dușmanilor noștri de marte; întotdeauna au alergat la treptele tronului, au apelat la simțul de dreptate și echitate al Monarhului ai căruia *prea fidelii supuși au fost întotdeauna* — și mângăerea nicodată nu li s'a negat.

Esemplul părinților l'au urmat și legitimii lor urmași, dovadă plânsorea așternută în numele foștilor grănițeri năsăudenii în audiența dela 11 Noembrie a. c. Maiestății Sale Monarhului, de cătră vrednicii fii ai națiunii, de bravii advocați, d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu.

Încă cu ani înainte de acesta foștii grănițeri și legitimii lor urmași din fostul District al Năsăudului ardeau de ferbinte dorință de-a descoperi tronului necasurile, asuprile și nedreptățile ce le înduram din partea guvernului unguresc și a organelor instituite de densus. Ba adunarea reprezentanților celor 44 de comune foste grănițere întruniți în Năsăud la 22 Februarie 1885 au și ales o comisiune de 7 inși în persoanele d-lor: Florean cavaler de Porțius, vice-căpitan în pensiu, Ioachim Mureșianu, Dănilă Lica, Gavrilă Manu, advocați, apoi Vasile Popitan, Ion Mărginean ces. reg. căpitan pensionat și Teodor Vărășmași paroch în B-Prund, — cari aveau să meargă la Maiestatea S'a Monarhului și să descopere gravaminele foștilor grănițeri dela Năsăud.

Neavându mijloce materiale, ca deputațiunea să potta pleca numai decât până la câștigarea acelora, lucrul s'a amânât. În luna lui Faur 1885, voind a se aduna de nou în Năsăud reprezentanții comunelor grănițerești, ca între altele să se consulte și despre calea pe carea s'ar pute câștiga mijlocele materiale trebuincioase — Comitele suprem și comisariu reg. preste fondurile grănițerești, baronul Bánffy Dezső, prin ordonanța s'a de dato Bistrița luna lui Faur, amenință la disolvare cu putere armată ședința reprezentanților grănițerești la casă decât pe ziua sus numită s'ar întruni în Năsăud. În urmarea acestora trâmterea deputațiunii la Maiestatea S'a s'a amânât erași, până la o altă ocaziune mai favoritoare. —

Bravii fii de grănițeri și neobosiții anteluptători ai justelor noastre drepturi, d-nii adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu, necruțându sacrificii materiale, necruțându nici ostenelele cu cari este astăzi împreunată străbateră la tron, — în 11 Noembrie a. c. de mult oftata dorință a foștilor grănițeri, o făcură faptă îndeplinită. Maiestatea Sa prea bunului nostru Monarh astăzi ne scie durerile, ne cunoște necasurile noastre și avem bună nădejde, că ni le va sci și vindeca.

Foștii grănițeri și legitimii lor urmași din cele 8 comune de pe Valea-Bărgăului — fiilor bravii și ante-

luptătorilor neobosiți, d-lor adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu, pentru pasul îndeplinit, precum și pentru sacrificiile materiale și ostenelele prestate, pentru și în numele nostru — au decis, ca prin o deputațiune cât mai impunătoare compusă din cărturari și opincari, totu fii de grănițeri, să le înmăneze o adresă de mulțamită, *aderare și recunoscință.*

Ajungându însă acesta veste la urechile on. d-ni advocați, ne-au prevenit cu următorea scrisore, îndreptată nouă la adresa d-lui paroch din Prund, Toder Vărășmași, și pe care din fir în perru a lăsamu să urmeze aici:

„Bistrița, în 29 Noembrie 1886. On. D-Sale Domnului Toder Vărășmași paroch gr. or. în Borgo Prund.”  
„Am înțeles, cumcă D-vostă pentru cererea, ce am așternut-o Maiestății Sale Monarhului cu scopul de a apăra drepturile foștilor grănițeri față de unelirile intentate din mai multe părți, voiți a ne face nescai ovațiuni și adrese, ne grăbim dera a Vă preveni cu următorele și anume:”

„Noi ne-am împlinit datoria noastră ca reprezentanți ai foștilor grănițeri, am încercat a corăspunde după puțină încrederei date din partea adunării reprezentanților acelora ținută în 22 Februarie 1885 și pentru acesta nu pretindem nici ovațiuni, nici adrese, suntem mulțamiți cu liniștirea conștiinței noastre, că am lăcut ce ne-a stat în putere.”

„De altă parte, decât d-vostă voiți a arăta, cumcă consimțiți cu procederea noastră, prin care am descoperit Maiestății Sale gravaminele foștilor grănițeri, apoi caută să vă dechiarăm, cum că așa ceva nu va fi la timp; pentru că în acel casu din partea antagoniștilor noștri se va privi o atare procedere ca ărecare agitațiune, și noi voim ca așa ceva să nu se potta impuata nicidecum foștilor grănițeri, apoi afară de aceea atare procedere potta tare ușor provoca vre-o agitațiune din partea contrariilor nrștri și încă insoțită de îndatinatele presiuni.

„Rugându-vă dera a întrelăsa ori și ce ulteriori pași în astă direcțiune, suntem cu deosebită stimă ai D-Vostre plecați.

Dănilă Lica, m. p. Gavrilă Manu, m. p.  
advocat. avocat.

Acesta este der cuprinsul prețuitei scrisori cu care on. d-ni adv. Dănilă Lica și Gavrilă Manu ne preveniu chiar în momentul, când deputațiunea compusă din foștii grănițeri și urmași de ai lor din cele 8 comune din Valea-Bărgăului era să plece la Bistrița și în numele întregii populațiuni grănițere de pe această vale să le înmăneze o adresă de aderare, mulțamită și recunoscință.

St. d-ni adv. — după cum prea bine scim — ne ambițioși pe ovațiuni și adrese, și avându în vedere susceptibilitatea organelor noastre politice de astăzi, precum și funestele urmări ce ar pute proveni din această a noastră modestă manifestare, — ne rogă să întrelăsamu de-a face aceea, ce ne era datorința.

Ei bine, așa să fia! Ne plecăm dorinței demnilor noștri apărători. Decă cu toate acestea, ca nu cumva în ochii lunei romănesci și străine să aparem ca omeni timiți, mici de inimă și sêraci de sufletu, nevrednici de marea viață din care am odrăslit, nevrednici chiar de glorioșii noștri moși și părinți, nedemni de bravii noștri apărători. Abstrăgându dela acestea, ca să ne îndeplinim obligămintul ce-lu datorim acestor doi vrednici anteluptători și neobosiți apărători ai sântelor și justelor noastre drepturi, să arătam lunei mari, că și noi scim prețui pe vrednicii noștri fii amăsurat faptelor lor îndeplinite, ne permitem a-i ruga respectuos, ca cel puțin pre această cale să binevoescă a primi dela subscrișii în numele întregii populațiuni grănițerești de pre această vale espresiunea sêmțimentelor noastre pe scurt manifestate în cele ce urmază:

Domnilor advocați Dănilă Lica și Gavrilă Manu,  
în Bistrița.

Reprentațiunea ce a-ți binevoit a o așterne în urmarea împuterniciei noastre d. dto 22 Februarie 1885 Maiestății Sale Inaltului nostru Monarh, Impărat și Rege, Francisc Iosif I, în audiența din 11 Noembrie 1886, în cauza Romănilor grănițeri din fostul al II-lea regiment de graniță Nr. 17, în întregu cuprinsul ei este din inima și sufletul nostru.

Pentru această primiți cea mai sinceră a noastră mulțamire și recunoscință, cu rugarea respectuosă ca și de aici înainte să fiți neclătite sentinele și adevărați apărători ai drepturilor Romănilor grănițeri din fostul district al Năsăudului, — cari totdeauna voru fi cu voi, și sunt de cea mai firmă credință, că fiindu cauza această pe câtu de sântă și drăptă, și Dumneșeu va fi cu noi!

Valea-Bărgăului, Noembrie 1886.

Teodor Vărășmași, paroch în B-prund, Simeon Monda, paroch gr. or. al tractului Bistriței, Pavel Beșă, preot în Borgo-Susen, Anchidim Căndale, preot gr. cat., Eliseu I. Dan, învățator normal, Stefan Vărășmași, dascăl, Ilarion Bosga, învățator normal, Dr. Nicolau Hângănuț, medic sanitar de cerc în B-prund, Dănilă Purceille, în B-prund, Iacob Onea, directoru scolar, Ion Andreica, Timofei Albu, Ion Hasnăși, Vasile Vărășmași, Paramon Flămând, Teofil Vlad, Simion Ștefanuș, Ion Beșă, Larion Dodul, Aleca Gița, Vasile Gorea, Luca Gorea, Mihai Givan, Filip Bodașcă, Grigore Popu, Gavrilă Flămând, Simion Vărăș-

mași, Maței Moldovan, Costan Dania, Simeon Brustu, Grigore Vladu, Leonte Moldovan, Toder Flămând, Pavel Moisan, Mihai Bența, Constantin Lăzaruț, Ion Ruciuț, Grigore Moisan, Ion Filăscu prin (Vărășmași), Toder G. Bruju, Nicolau Rusu, Dumitru Moisan (prin St. Vărășmași), Toder Cormoși, Nicolai Ostaliș, Toder Monda, Grigore Griulu, Ilie Gerasim, Pantilimon Gița, Ion Moroi, Cosma Bugnari, Macsim Moldovan, Doroftei Bugnari, Nechit Holbură (prin Vărășmași), Larion Moisan, Vasile Rusu, Nicolae Hasnăș, Stefan Hasnăș, Petre Galbin (prin Hasnăș), Toma Albul, Petre I. Curtean, Ciriă Sucilea, Toder Corciu, Ion Buraga (prin Vărășmași), Vasile Hânganu, Ion Tanca, Ilie Galbin, Mihai Balan, Ciriă Curtenu, Grigore Rusu, Petre Ilie Vărășmași, Iacob Vladu, Ion Gr. Tanca, Ion C. Balan, Grigore Beșă, Stefan Lăzaruț, Dumitru Lăzaruț, Petre Fironia Curtenu (prin Vărășmași), Petre Vărășmaș, Pavel Tanca, Simeon Vladu, Ion Givanu, toți locuitori foști grănițeri și fii de grănițeri din comuna B. Prund.

Ion Dologa t. abs., Constantin Cioplău Păveleanu, Stefan Gica Cionca, Iacob Năcutu (prin Cionca), Ilie Cionca, Alexandru Pașcanu, Vasile Șutu, Nicolae Rusu, Maței Vodă, Damian Șutu, Ion Taluța, Ion Cionca, Ion Șutu (prin Șutu), Toma Păveleanu, Stefan Ciorba, Andron Bulbulea, Ion Dologa, cantor și proprietar a crucei de argint pentru merite câștigată, Ion Rinziș, Vasile Georgița, Macsim Rinziș, Larion Georgița, Ion Rațu, Simion Lazurca, Petre Bosga Rinja, Ion Rinziș, Ion Ștefanu (prin Dologa), Paramon Galbin, Macsim Cionca, George Rinziș, Simeon Galben, Maței C. Dologa (prin Șutu), Dănilă Cionca, Dumitru Pavelu, Nicolau Cionca, Toma Dologa, (prin Pănticanu), Ion Pănticanu, Vitolomeu Lăzurcă, Dănilă Bosga, Iacob Rinziș, supralocotenent în pensiu, toți foști grănițeri și fii de grănițeri locuitori în B-Tiha.

Ion Buzdugă, paroch și protopresbiteru onor. Leo Buzdugă, preot capelanu, Dănilă Șutu episcop școl. și bis. Simeon Pahone dascăl, Larion Șutu, Grigore Puțură, George Șonca, Ion Pahone, Ion Ilia, Ionică Șutu, Nicolae Dan, Zaharie Pahone, Larion Șutu, Irimie Tonage, Simeon Cristea, Simeon Macra, Vasile Hogiu, Simeon Hulpia, Ion Nedei, Simeon Sdrobău, Cifor Țarcă, Cifor Popu, Damaslin Sdrobău, Toder Sdrobău, Grigore Bodica, Simeon L. Sdrobău, Ilie Sdrobău, Simeon Tomuța, Nicolae Șutu, Grigore Badiu, Ion Badulu, Macedon Popu, Larion Șutu, Toder Popu, Simeon I. Porcilanu, Nicolae Timbusu, Maxim Țarcă, Ion Lazaru, Ion Popu, Pavel Hogiu, Anton Andreă, Dănilă Țarcă, Ion Picu, Constantin Puțură, Petre Bac, Toder Badiu, Vasile Trifan, Toder Șotu, Vasile Hogi, Larion Lucața, Larion Andreica, Toder Tomuța, Mihail Rotundu, Maței Ursu, Dănilă Trifu, Eremie Someșanu, Maxim Pahone, Leon Torcileanu, Vasile T. Hogiu, Ion Cortuș, Neculai Țarcă. Toți foști grănițeri și fii de grănițeri locuitori în comuna B. Joseni.

(Subscrierile voru urma.)

## SCIRILE DILEI.

Ministrul de comerț Szechenyi și-a depus în cameră proiectul asupra *creditului suplimentar pentru esposițiunea țerii*. Pentru edificii s'au preliminar 366,000 fl. pe când în realitate s'au cheltuit 1,333,000 fl.; pentru dulapuri, instalațiune și ornamente s'au preliminar 60,000 fl., der s'au cheltuit peste 300,000 fl.; catalogul esposițiunii s'a preliminar cu 20,000 fl. și costă 85,000 fl., și, pe când se socotiseră veniturile din vânzarea lui anteu cu 10,000 fl., apoi cu 50,000 fl., în realitate au fost 9800 fl. Pentru ospetii francezi s'au cheltuit din visteria deci de mii de florini. Decă guvernamentalul „Pester Lloyd” dice că ar trebui să trăiască Offenbach, ca să pună în musică o asemenea artă financiară, ce trebuie să dicem noi? Adeca nu noi, ci — punga noastră are să dică, ea are să acopere risipa guvernului unguresc, negreșitu câtu va mai putea și ea.

—x—

Ministrul român Sturza a plecat la Viena, ca să începă negocierile pentru convenția comercială.

—x—

În via școlei de viticultură din *Promontoru* s'au găsit în pământu trei arătatori romani de miluri din timpul lui *Marcu Aureliu* și prin acesta s'a dat și de o parte a vechei șosele romane. Afară de acesta s'a găsit un cosegiug de copili și mai multe monede din timpul lui Probu.

—x—

Următorea *tristă statistică* ne dă o nouă dovadă de „fericirea” în care ne scăldăm. În cele dinteu dece luni ale acestui an au emigrat din Austro-Ungaria în America, după cum arată biuroulu statisticu americanu, 33,819 persoane, față cu 22,625 în aceeași perioadă a anului trecut. Din Austria, mai ales din Galiția, au emigrat 14,839, față cu 9,525 în anul trecut; din Boemia 8,430 și din *Ungaria 10,550*. Dintre cei 33,819 emigranți sunt, în cifră rotundă, 20,000 bărbați, 10,000 femei și restul copii. După ocupațiune sunt 5,000 meseriași, 5,000 agricultori, 6,000 dileri, 2,500 comercianți, 500 medici, învățatori, muzicanți ș. a., 1,000 fără profesiune.

—x—

Ni se scrie din *Varadia*: „Marți în 9 (21) Decembrie c. s'a ales cu aclamațiune medic în cercul

Varadia d. Dr. Valeriu Olariu. D-lu jude cercualu alu Versețului a condus actulu de alegere corect și înțelepțesc, ceea ce i servește spre onore. Noi, reprezentanții comunali, îi gratulăm din inimă d-lui Dr. Olariu.

—x—

Corul nou de plugari s'a înființat în Chișineu sub conducerea lui Ioan Șumaru, membru alu cunoscutului cor de plugari din Chiseteu. Noul cor va cânta sânta liturgie în sărbătorile Nascerii Domnului. Felicităm pre noul cor de plugari și pre membrii lui!

—x—

„Pol. Korr.“ publică scirea, că în timpul din urmă se observă un mare și viu comerț de esport în porturile Dunărei de jos. Mai ales sunt neguțatori englesi cari, folosindu-se de războiul vamal alu României cu Austro-Ungaria, cumpără mari cantități de porumb și relativu cu prețu estin.

—x—

Preotulu Balthasar Modrussits din Lipova, ducându-se în Bezdek să facă maslu unui bolnav de morțe, la întorcere fu atacat de patru indivizi, datu jos din caru și jefuit de banii ce i avea la densus.

—x—

Capelanii militari cl. II în rezervă sunt numiți: Ionu Draia, Ambrosiu Tătaru și Teofilu Moldovanu. Sublocotenenți în rezervă sunt numiți: Stefanu Popovici, Nistoru Vărăreanu, Sabinu Popovici Barcianu, Moise Savu la reg. 31 de inf. Cadeți locuitori de oficeri în rezervă sunt numiți: Stefanu Cosma în reg. 64 de inf., Gregoriu Bârseanu în reg. 2 de inf.

—x—

Preotulu George Guga din Valea-Iepii a primitu dela ministrulu Trefort 50 fl. — Pentru ce părinte?

—x—

Școala de moșitū din Oradea mare primesce pentru cursulu de instruire din veră mai multe frecuentante cu ajutoru de stat. Petițiunile se înaintază, până la 15 Ianuaru n. 1887 celū multu, către directorulu institutulu Dr. Markus Konrad, în Oradea mare. La petițiuni se alătură certificatu de moralitate, de sărăcie și de nascere.

—x—

În 21 Decemvre n., Ionu Dubles din Cujirū a omoritu pe adjunctulu notariulu Ionu Alexie, care voia să îndeplinească o esecutiune contra lui Dubles.

—x—

Judele din Șaroșu, lângă Dicio-Sân-Mărtinū, a dispărut cu bani oficiali.

—x—

„Ifju Erdély“ (Ardealul tineru) e numele unei foi comerciale ce va apăre dela 15 Ianuaru n. în Clușiu totū la 14 zile. — Dér Ardélul bérănū în ce parte a lumii o fi?

#### De sub cetatea lui Radu Negru, în 17 Decemvre 1886.

(Alegeri municipale în comitatulu Făgărașului). În 15 Noemvre a. c. s'au ținut alegerile municipale în întregu comitatulu Făgărașului cu care ocaziune abstrăgându dela comuna mare Făgărașu, din 44 de membri ce au fost să se alegă s'au alesu 43 Români și unu Maghiaru în cerculu Șercaiei, ce este a se atribui slăbiciunii preoților Modorcea și Boerd din Gridu și notariulu Morariu din Vadu, cari au înduplecatu pe alegătorii români să alegă pe acelu neromân.

Acestu rezultat însu este numai la aparință, căci în fapt s'a anulat deja alegerea din trei cercuri, era cea din cerculu Scoreiului, după cum se vorbește, încă să fi în ajun de-a se anula la cererea unui Ungurașu, Albert Pista, care s'a lăudat în toate părțile că a îngrijit elu ca să se strice și acesta.

Și mai șoi, ați toate se potu întâmpla, căci sciutū este cătu de tare se persecută Români pe toate terenle. Ca rezultat amū avē dēră din 12 cercuri electorale alegeri anulate în 4 cercuri, seu cu alte cuvinte, pentru una a treia parte a membrilor trebuie să se țină alegeri nouē, căci numai așa credū contrarii noștri, că poțe după atata terorizare totuși voru pute scote ici colo câte unu Unguru.

Avemū însu firma convingere, că alegătorii în frunte cu inteligința și pricepū pe deplinu sânta datorința ce o au către națiune și către vitalele ei interese, și și voru face datoria ca nisce adeverați Români, era decât totuși s'ar mai afla undeva licăi, ca cei numiți mai susu din cerculu Șercaiei, aceia merită să se arate în publicu și de siguru răsplata lorū va fi disprețulu națiunei.

Decă vomū cerceta cauza anulării alegerilor, apoi dēu cu greu o vomū afla, și fiindu că stă lucrulu așa mē voiu restringe a face cunoscutu numai procederea poțe ne mai pomenită și unică în felulu ei față cu anularea alegerii din cerculu Recei.

Inteligința din Făgărașu, — fiă dīsū spre onorea ei, încă din bună vreme a compusū o listă despre candidații, cari arū fi să se alegă în singuraticele cercuri și a hotărītū totdeodată ca ampoiații români, cari ca atari

au votu, să nu se alegă de membri. O gōnă și o cercetare ne mai obișnuită s'a introdusū contra bravei inteligințe și pentru această faptă legală și atât de nevinovată. Înțelegerea inteliginței s'a făcutu tuturor cunoscută spre orientare, cu toate acestea însă d-lu vice-comite Grămoiu s'a lăsat să se alegă în cerculu Recei și Iacobu Pepeciu, vice notariu prim comitatensū, crescutu și ajutatū la studii de atatea și atatea ori cu bani colectați dela Români, s'a lăsat să se alegă la Veneția inferiōră. D-lu Grămoiu, necăpētându nici măcaru unu votu, a cădūtū, era d-lu Pepeciu fū alesu cu influința fraților lui, cari amenințau, că decă nu se va alege domnul lorū, apoi ei și cu partida lorū voru vota cu Unguru Olgyai, despre ce a mai fost relatatū în „Gazeta“. — Lucrulu a fostu pusū deja la cale astfel ca să se strice prin acesta atatea voturi românesce și să se arate că nimeni nu se uită în gura inteliginței, spre a o discredita. D-lu vice-comite cădēndu deci ca unu snop—fără grăunțe — la alegerea din comuna sa natală, spre a pute totuși strica causei și a terorisa pe alegătorii, face recursū contra alegerii, în urma căruia s'a ordonatū cercetare, la care unii martori neputēndu-se presenta în Făgărașu s'a trimisū comisiune la fața locului pe speșele lorū, care înfășinându-se în comună, noptea, cu o rară strictetă și c'unu nemeritatū zelū a cercetatū afacerea, încātū nu ne-amū pututū esplica cauza pentru ce și toți ne întrebamū, că ce o să mai fiă și acesta?

Toți au spusū, că acea alegere a decursū în tota regula și în deplină libertate și că d-lu Ioan Degenariu, comptabilulu „Furnicei“, sosindū în Recia înainte de începerea alegerilor și fiindu întrebātū de inteligința de acolo, că ce s'a decisū în Făgărașu, le-a spusū, că s'a statoritū că ampoiații, cari ca atari au din oficiu votu, să nu se alegă. Acesta o-a privitū d-lu Grămoiu de o ilegalitate și abusu, pe acesta și-a basatū recursulu și în adevēru, spre cea mai mare mirare și indignare a tuturor, ne-amū pomenitū cu o rezoluțiune, că pe basa celorlū constatate mai susu se anulează alegerea. Fiă-ți de bine d-le Grămoiu ai arātātū că ca uneltă în mână altora sci să surprī cu ceta contrariilor voința inteliginței române ai acelei inteligințe binevoitoare, care deși și cunōșce slăbiciunile totuși totdeuna te-a apēratū de loviturile, ce și s'au aplicatū de unii și de alții, te-a apēratū și mai aștepti încă să te apere în multe.

Mai mare serviciu ai face D-ta causei generale, decă mergēndu pe propriile picioare cătu de cătu ai avea curagiulu a le spune și acēlora, cari te îndēmnă la atare ținută, a le spune starea adevērată a lucrului și a-i scote din falsele lorū idei, că aici în comitatulu Făgărașului poporul și inteligința română ar fi numai nisce eloți și nu și-ar cunōșce datoria și drepturile ce le au către ei înșiși și către interesele și onōrea națională. Fă domnule acesta și apoi fi convinsū, că ai ajutatū causei comitatului, și vei putea totdeodată ajuta și la întărirea reciprocei bune înțelegeri, căci ori și ce sfortare nenațională contra liberei și legalei voințe și lucrării a Românilorū din acestu comitatū se va zădărnici de sine seu și va arāta mai curēndu seu mai tārdu fatalele ei rezultate.

Acum este la rēndulu nostru a ne face datoria în toate cercurile electorale așa după cum ne eartă legea și după cum pretindū dela noi adevēratele interese ale acestui comitatū locnitū curātū de Români, căci străini disparū, și a arāta acēlora căroru le stau la dispozițiā atatea și atatea mijloce de terorizare și presiune, a-le arāta că suntemū cu multū mai consci de chemarea noastră, decātū ca să ne pōtă terorisa și să ne abată de la libera exercitare a legalelorū noastre drepturi.

Intai a cădūtū pașu, la urmă să cađă sacu! Vomū vedē. Despre rezultatū Vē voiu incunoscința.

Olteanulū.

#### Ultime sciri.

Parisū, 26 Decemvre — „Le Matin“ publică o depeșe din Petersburgū, care spune că nisce agenți englezī cutreeră Bulgaria și Rumelia întărītēndu populațiunile contra Rusiei și promițēndu unirea Macedoniei cu Bulgaria decă se va rechema prințul de Battemberg.

#### DIVERSE.

Necrologū. — Constantinū Popasu, fostu comersantū, președinte alu Eforiei școlorū centrale române de relig. gr. or. din Brașovū, membru alu comitetului parochialū dela Biserica Sf. Nicolae din Scheiu, membru alu sinodulu și alu Comitetului protopresbiteralū în protopopiatulū I. alu Brașovului, membru alu Gremiulu românū de negoțū levantinū în Brașovū, membru în consiliulu de administrațiā la institutulu de Creditū Albina în Sibiu și delegatūl acēlora la filiala din Brașovū, membru alu Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului românū și alu altorū Reuniuni de cultură și binefacere, după unu morbu scurtū a încetatū din viață la 14/26 Decemvre 1886 la 8 ore dimiņtā în

etate de 75 de ani, după împărțășirea cu sfințele taine. Despre această irremediabilă pierdere, incunoscințamū cu inima plină de durere pe toate rudeniile, pe amicii și cunoscuții repostatului. Rămășițele pămētesce ale neuitatului defunctū se vorū așeđa la loculū de odihnă Marți în 16/28 Decemvre în cimitirulu Bisericei Sf. Nicolae din Scheiu. Cortejulu funebralū va pleca din edificulu gimnasiunū românū la 2 ore p. m.

Brașovū, în 14/26 Dec. 1886.

Ioanū Popasu, Constantinū Popasu, Maria Ghiđiu, Elena Popasu, Emilia Popasu, fii, Andrei Ghiđiu, protopopu, ginest. I. Popasu, Episcopulu Caransebeșului, frate. Const. I. Popasu, vērū. Ecaterina Popovic, Aretti Mincu, cumnate. Fiă-i țerina ușorā și memoria binecuvēntată.

Constantinū Popasu, multū meritulu președinte alu Eforiei școlorū centrale române de relig. gr. or. din Brașovū, nu mai este între cei vii. Nobilul seu sufletū astăđi la 8 ore de dimiņtā și-a părăsitū locașulu pămētescū. După unu serviciu de 11 ani, plinū de zelū neobositū și stăruință împreunată cu abnegațiune de sine, în vērștā de 75 de ani trecēndu la cele eterne, a lăsatū Eforia și Școala lipsită de unu conducătorū valorosū și probatū și de unu adevēratū părinte alu școlorū noastre. Despre această durerosā și profundū simțiță pierdere incunoscințamū pe toți amicii școlii și a dērenții culturale naționale. Corpul multū regretatului defunctū se va espune în sala cea mare a gimnasiunū românū. Cortejulu funebralū va pleca dela edificulu gimnasiunū Marți în 16 (28) Decemvre la 2 ore p. m. către cimitirulu bisericei Sf. Nicolae din Scheiu, unde vorū fi depuse rămășițele pămētesce spre eterna odihnă.

Brașovū, în 14 (26) Decemvre 1886.

Eforia școlorū centrale române.

Veneția în aerū. — Din Savile lângă Udine se scrie cu data 21 c.: „Eri s'a observatū aci o mărēță oglindire aeriană (fata morgana). Pe cerū se arātă deodată dintr'unu subțire norū tabloulū suprafeții mării, luntre ușore se hăținau pe valuri și unu vaporū tăia valulū undulătorū, peste care zăcea o ușorā negurā; tabloulū acesta însu dispărū repede și o mare de casă apărū, devenindū totū mai clare în conturulū lorū, până ce se recunoscū bine palaturi, biserici și catedrale, până ce în fine biserica Sf. Marcu și turnulū ei făcură să dispară ori-ce indoială, că în aerū se reoglinda tabloulū Veneției. Aparițiunea făcū o adēncă impresiune arātându-se cetatea lagunelorū în tota splendōrea ei în înălțimea cerului. Încetulu cu încetulu se disolvă tabloulū și se prefăcū în negurā.

Baia reginei din Madagascar. — În Parisū se consideră dreptū probă a unor bune relațiuni între Franța și Madagascarū, că reședintele francesū a pututū asista, împreună cu tota Curtea și cu ministrii, la baia solemnă a reginei Ranavalō Majatka III. în virstă de 24 de ani. Asupra acestei ceremonii, ce se întâmplă în toți anii odată, se mai relatează: Serbarea baiei s'a făcutū cu mare pompă în Tananarivo. Reședintele francesū avea loculū de onore pe unu taburetū aprōpe de regina. Și ceilalți agenți streini și consuli au asistatū la serbare, dēr conformū unui obicei vechiu, trebuiau să ședă pe pământū. După baie regina își puse bijuteriile de aurū și mărgăritarele trimise de președintele Republicei francesē. În fine toți cei de față au fostū stropiți cu apa, în care se scaldase regina.

Bani mâncați de șoreci. — Războiulū află că unu țeranū bogatanū, agonisindū suma de 10,000 lei în bilete de bancă și vrēndū să și ascundă comōra de frică hoților, a pusū toate biletele într'o olă, pe care a astupat'o bine c'o pândă și apoi a îngropat'o în pământū. Bietulū țeranū nu și inchipuia că și în pământū se află făcători de rele, decă nu totū așa de inteligenti, dēr totū așa de periculoși ca și hoții cu două picioare, de care se temea elū. Peste cătă-va vreme, omulū nostru vrū să și revidească comōra și desgropă olă; dēr care nu fu desparerea sa când, în loculū biletelorū de bancă, găsi numai bucățele mici de hărtiā rupte și făcute sdrobū, ca și cum arū fi fostū tocate cu satirū! Afurisiții de șoreci îi roseseră totū avutulū! Nenorocitulū luă olă așa cum se afla și alergă într'unu sufletū la Bucuresci la Banca națională, unde povestī cu lacrimile în ochi cele ce i s'au întâmplatū. Directorulū respectivū, plinū de compătimire la jalea țeranului, îl asigură, că va examina bucățelele de hărtiā și decă va constata că în adevēru suntū resturi din biletele de bancă, i se vorū da altele în locū. Aflāmū că pân'acuma s'au constatātū peste 7000 lei. Țeranulū nu mai poțe de bucuriā.

Din Siberia. — Acum câteva luni unu căpitanū rusesci din Stambulū și avea intrare la toate festivitățile oficiale. Acum câteva zile elū primi ērași o invitare la unu demnitarū rusū. Când căpitanulū intră în casa acestuia, feciorulū îi primi căpdesiulū și îl conduse spre salonulū de primire, unde stăpanulū casei îl declară de arestatū. S'a constatātū că tănērulū nu era unu căpitanū, ci unu abilū falsificătorū de bani, care a scăpatū din Siberia cu două surori.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu

**Bursă la bursa de Viena**  
din 23 Decembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 5% . . . . .	103 90	Bonuri croato-slavone . . . . .	105 52
Rentă de hârtie 5% . . . . .	93 40	Despăgubire p. dijma de vin ung. . . . .	—
Imprumutul căilor ferate ungare . . . . .	151 50	Imprumutul cu premiu ung. . . . .	120 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune) . . . . .	99 60	Losurile pentru regularia Tisei și Segedinului . . . . .	122 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune) . . . . .	126 —	Renta de hârtie austriacă . . . . .	82 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune) . . . . .	119 30	Renta de arg. austr. . . . .	83 35
Bonuri rurale ungare . . . . .	104 —	Renta de aur austr. . . . .	111 60
Bonuri cu cl. de sortare 104 —	—	Losurile din 1860 . . . . .	137 20
Bonuri rurale Banat-Ti-miș . . . . .	104 25	Acțiunile băncii austro-ungare . . . . .	876 —
Bonuri cu cl. de sortare 104 25	—	Act. băncii de credit ung. . . . .	303 50
Bonuri rurale transilvane 104 —	—	Act. băncii de credit austr. . . . .	293 40
		Argintul — Galbini împărătesc . . . . .	5 97
		Napoleon-d'or . . . . .	9 97
		Mărci 100 imp. germ. . . . .	61 87
		Londra 10 Livres sterline . . . . .	126 20

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 23 Decembrie st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%) . . . . .	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%) . . . . .	92 1/2	93 1/2
„ convert. (6%) . . . . .	86 —	87 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.) . . . . .	34 —	35 —
Credit fonc. rural (7%) . . . . .	105 —	105 1/2
„ „ (5%) . . . . .	87 3/4	88 1/4
„ „ urban (7%) . . . . .	102 —	102 1/2
„ „ (6%) . . . . .	93 —	94 —
„ „ (5%) . . . . .	84 —	85 —
Banca națională a României 500 Lei . . . . .	1020	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . . .	264	268
„ „ Națională . . . . .	202	204
Aur contra bilete de bancă . . . . .	17 1/4	17 3/4
Bancnote austriace contra aur. . . . .	2 01	2 02

**Cursul pieței Brașov**

din 24 Decembrie st. n. 1886.

	Cump.	Vend.
Bancnote românești . . . . .	8.44	8.46
Argint românesc . . . . .	8.40	8.42
Napoleon-d'or . . . . .	9.94	9.97
Lire turcesc . . . . .	11.30	11.33
Imperial . . . . .	10.30	10.33
Galben . . . . .	5.95	5.97
Serisurile fonc. „Albina” . . . . .	100.50	101.50
Ruble Rusesci . . . . .	116.—	117.—
Discontul . . . . .	7—10%	pe an.



**Scuturi contra ernei!**

Frumoase! călduroase! elegante! eficiente! Impermeabile contra frigului și umezelei sunt:

**Jachetele de erna bărbătească**

lucrate în I. fabrică de Jachete bărbătești din Viena cu prețurile mai pomenite și de necredut eficient de numai

**1 fl. 80 cr.**

Jachetele mele de erna bărbătească sunt cele mai călduroase ce și-le poți cinea gândi și pe lângă acesta cel mai sănătos vestiment, căci ține corpul cald, apără de receală, se potrivește pe ori ce corp și prin enorma lor etinătate fac senzațiune generală.

**20,000 bucăți deja vândute.**

Orî cine dorește a avea o Jachetă frumoasă, călduroasă și durabilă se facă îndată comanda, căci incurguri comenzi enorme și depositul în cel mai scurt timp va fi desfăcut. — Se pot procura singuri și numai la

Wiener Jacken-Export-Geschäft

**A. Gans, Wien, III, Kolonitzgasse 3/66.**

La comandare este suficientă observarea, decă se fiă mare, mijlocia sau mică. Se trimite cu posta în toate părțile lumii în 2 1/2 ore cu rambursă, sau trimițându-se prețul înainte. 4—5

Nr. 14687/1886.

**Publicațiune,**

referitoare la comercianți, meseriași și fabricanți!

Cu 31 Decembrie a. c. expiră mandatul bărbaților de încredere aleși pentru oficiatul de meserii pe anul 1886 în număr de 20, prin urmare fiind necesară o nouă alegere a altor 20 de membri pentru anul 1887, — se aduce comercianților, meseriașilor și fabricanților spre știință, cumcă această alegere se va ținea în 30 Decembrie a. c. înainte de prânz la 9 ore în sala casei sfatului din piață.

Toți comercianții, meseriașii și fabricanții aflați pe teritoriul orașenesc posedă dreptul activ de alegere, pe când dreptul pasiv de alegere numai aceia comercianți, meseriași și fabricanți, cari plătesc cel puțin 25 fl. v. a. dare de câștig sau aceia, cari în sensul art. de lege XLIV din 1881, sunt liberi de dare. Bărbații de încredere, cari cu finea anului acestuia au să repășescă, se pot realege.

Alegerea are să se facă prin bilete de alegere; la cererea a 10 membri, se pot iesa și prin aclamațiune.

Brașov, în 22 Decembrie 1886.

*Magistratul orașenesc.*

ca for industrial.

3—3

**Deschidem abonament**

pe anul 1887 la

**„Amicul Familiei.”**

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Cursul XI. — Anul 1887.

Va iesa în 1-a și 15-a și a luni în număr de câte 2—3 côle; și va publica poezii, romanuri, romane, schițe, piese teatrale, studii sociale, articlii științifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a.

Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonanții vor primi unele premii de valoare și-și vor pute procura cu prețuri reduse numeroase opuri din edițiunea noastră.

*Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.*

**Numeri de probă se trimitt gratis ori cui cere.**

Tragem mai departe atențiunea publicului nostru cetitor și asupra tuturor scrierilor apărute în edițiunea noastră și anunciate în un catalog deosebit ce se trimite gratis ori-cui ilu cere. Er în apropierea srbătorilor Crăciunului și anului nou, ne luăm voiă a recomanda, pe lângă alte numeroase scrieri pentru tinerime ce se află de vândare la noi, ca — *daru potrivit de srbători* — următoarele *Cărți de rugăciuni*:

**Mărgăritarul sufletului.**

Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoși ilustrată. Numără peste 300 pagini. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 80 cr. — 1 fl. în legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul mărgăritar sufletesc.**

Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoși ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe sexele. Cu aprobarea Iurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețul unui esemplu broșurat e 15 cr. — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**„Preotul Român.”**

Revista bisericescă, scolastică și literară.

Cursul XIII. — Anul 1887.

Va iesa în broșuri lunare de câte 2 1/4 — 3 1/4 côle; și va publica articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pe Dumineci, srbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare.

Prețul de abonam. pe an. întreg e 4 fl. — pentru România 10 fr. — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

și-și vor pute procura cu prețuri reduse numeroase

**Cărtică de rugăciuni și cântări**

pentru pruncii scolar de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a. (Edițiune pentru gr-cat. și altă ediț. pentru gr. or. Să se noteze: care edițiune se cere.)

**V i s u l ũ**

Prea-curatei și Prea-santei născătoare de Dumneșeu, urmatu de cele mai frumoșe rugăciuni cătră Mama Domnului și cătră Domnul nostru Isus Christos, cu ilustrațiuni. Prețul unui esemplar trimis franco 10 cr., 50 es. 3 fl. 100 es. 5 fl. v. a.

A se adresa la „**Cancelaria Negruțiu**” în Gherla — Szamosujvár — Transilvania, unde se cumpără și **actii** dela „Albina,” „Furnica,” „Timișana,” „Ardeleana,” „Economul” și „Transilvania.”